

اسلام میں ستیا و مملکت

حقیقی بنیادیں

یہ بات بڑی امید افزا ہے کہ دنیا بھر کے مسلمانوں میں آج اسلامی نظام حکومت، اسلامی طرز سیاست اور اسلامی مملکت کے قیام کی ضرورت کا زیادہ شدت کے ساتھ احساس ابھر رہا ہے۔ اس کی اصل وجہ تو یہ ہے کہ دنیا بھر میں مختلف قسم کے نظامہائے حکومت کا انسانوں نے تجربہ کیا ہے اور ہر وہ نظام جسے انسان نے اپنی فلاح و کامیابی کا ضامن جان کر اپنایا تھا تجربات نے ثابت کیا کہ یہ تمام نظام انسانی مشکلات و مسائل کے حل میں ناکام رہے ہیں۔ بلکہ ان انسانی نظاموں نے بہت سی ایسی مشکلات پیدا کیں جو انسانوں کے لئے مزید بے چینی اور پرانگندگی کا باعث ہوئیں۔ انسان جس امن و سلامتی، عدل و انصاف اور ذمہنی سکون کا متلاشی تھا وہ اسے حاصل نہیں ہو سکا۔ اس بات کا احساس آج مغربی مفکرین کو بھی ہو رہا ہے۔ وہ بھی یہ بات محسوس کر رہے ہیں کہ انہوں نے جس لادینی اور مادی نظام کو اپنایا تھا اس نے انہیں مجموعی طور پر مشکلات و مصائب سے دوچار کیا ہے۔ اور اجتماعی عدل، امن و سکون اور ذمہنی و قلب کی آسودگی حاصل نہیں کر سکے۔ اگر مغربی مفکرین تعصب سے بالاتر ہو کر دین اسلام کا مطالعہ کریں تو وہ بھی یقیناً اس نتیجہ پر پہنچیں گے کہ اسلام ہی وہ واحد نظام حیات ہے جو انسان کی فلاح و سعادت کا جامع پروگرام رکھتا ہے۔

مسلم مملکتوں نے بھی گذشتہ چودھویں صدی ہجری میں مغرب و مشرق کے مختلف قسم کی طرز حکومت کا اچھا فائدہ تجربہ کر لیا ہے۔ بہت سی مسلم حکومتیں اپنی تجربات میں تباہ ہو گئیں۔ بعض کی جغرافیائی حدود سمٹ گئیں اور بعض اندرونی و بیرونی خلفشار کا شکار ہیں۔ مصائب و مشکلات کی ہر طرف سے بلخا رہے۔ ایک مشکل کا حل نکالتے ہیں۔ دوسری دوسری کئی مشکلات کا سبب بن جاتے ہیں۔ ایک مصیبت سے نکلنے کی راہ تلاش کرتے ہیں پھر اس راہ پر چل کر مصائب کی لانتا ہی دلیل میں پھینس جاتے ہیں۔ اس صورت حال میں بعض لوگوں میں باہر سی کی کیفیت بھی پیدا کی ہے۔ لیکن مسلمانوں کی اکثریت ابھی تک نا امید نہیں ہوئی۔ بلکہ انہیں یقین ہے کہ ان کا دین انہیں عدل و انصاف، امن و سکون، اطمینان، ذمہنی و قلب اور مکمل فلاح و سعادت کی ضمانت فراہم کرتا ہے۔ یہی یقین ان میں اسلامی طرز زندگی اور اسلامی نظام حکومت و سیاست

کے احساس کو بیدار کر رہا ہے۔

امت مسلمہ کی اس بیداری اور احساس کے پیش نظریہ خیال پیدا ہوا کہ ان بنیادی اصولوں کی نشان دہی کر دی جائے جو اسلامی نظم مملکت اور اسلامی طرز سیاست کے لئے اساسی روح ہیں۔

دین کا تصور | ان اصولوں میں سب سے زیادہ نمایاں مقام دین کو حاصل ہے۔ دین ذراصل ایمان (عقائد) و عمل کے مجموعہ کا نام ہے جو انسان کی پیدائش سے لے کر موت تک تمام زندگی کو محیط ہوتا ہے۔ دین میں عقائد کو سب سے زیادہ مرکزی حیثیت حاصل ہے۔ اس لئے کہ جب عقائد دل و دماغ میں راسخ ہو جاتے ہیں تو عملی زندگی خود بخود عقائد کے سانچے میں ڈھل جاتی ہے۔ حقیقہ یہی وہ موثر ترین قوت ہے جو ایک طاقتور و مضبوط عقائد کو سب سے زیادہ مستعد بناتا ہے۔ عقائد میں جس قدر سختی ہو گا عمل بھی اسی قدر قوت کے ساتھ صادر ہو گا۔ امت مسلمہ کے تمام شعبہ ہائے زندگی میں اصلاح و ترقی کا پہلو عقائد کی قوت سے نیا ہونا ہے۔ توحید، رسالت، آخرت، جزا و سزا اللہ تعالیٰ کی عدالت میں تمام اعمال کا محاسبہ اور تقدیر پر ایمان۔ یہ تمام عقائد اسلام کے تمام شعبوں کے لئے اور امت مسلمہ کی تمام زندگی کے لئے روح کی حیثیت رکھتے ہیں۔ جس طرح درخت کی تمام تر شاخاواں اور اس کی شناخوں کی سرسبزگی کا دار و مدار جڑ سے وابستگی پر ہے۔ اسی طرح ہماری زندگی کے تمام شعبوں میں فلاح و ترقی کا دار و مدار عقیدہ سے وابستگی پر ہے۔ اگر عقیدہ کی روح سے علیحدہ کر کے کسی ادارے یا کسی شعبے کو قائم کریں گے تو وہ ہرگز مفید ثابت نہیں ہو گا۔ جس طرح کسی درخت کی شناخ کو تناسلے الگ کر کے اسے اس غلا سے محروم کر دیا جائے جو اسے جڑ سے حاصل ہوتی ہے۔ ایسی شناخ یقیناً مرچھا جائے گی۔

یہی حال ہمارے تمام شعبہ ہائے زندگی کا ہے۔ آج ہمارا سب سے بڑا المیہ یہی ہے کہ ہم اپنے نظام تعلیم و تربیت میں عقائد کو بنیادی اہمیت نہیں دیتے۔ اس بات کا کوئی اہتمام نہیں کیا جاتا کہ اسلامی عقائد کو صحیح طرح سمجھایا جائے انہیں دل و دماغ میں راسخ کیا جائے۔

ہونا تو یہ چاہئے تھا کہ آغوشِ مادر سے لے کر تعلیم و تعلم کی اعلیٰ درس گاہوں تک ہر جگہ عقائد کو اس طرح سمجھایا جاتا کہ ہم جتنا تعلیم کے میدان میں آگے بڑھیں قلب و دماغ پر عقائد کی گرفت اتنی ہی مضبوط ہوتی چلی جائے۔ دین کا درمجاہد عمل ہے۔ اسلام نے انسانوں کی رہنمائی کے لئے جامع ہدایات دی ہیں اور قرآن و سنت کو امت مسلمہ کا دستور حیات قرار دیا ہے۔ قرآن و سنت نے ہماری معاشرتی، اخلاقی، سیاسی اور اخلاقی و اقتصادی زندگی سے متعلق اعلیٰ ہدایات دی ہیں۔ فقہاء اسلام نے قرآن و سنت کی روشنی میں ہماری اجتماعی زندگی سے متعلق وسیع پیمانہ پر قانونی نکات بیان کئے ہیں جو ہماری عملی زندگی میں رہنمائی کرتے ہیں۔

امت کا تصور | دوسری بنیادی چیز امت کا تصور ہے۔ وہ تمام افراد جنہوں نے دین اسلام کو قبول کر لیا ہے اور اپنی عملی زندگی کو قرآن و سنت کے تابع کر لیا ہے وہ سب ایک امت کے ارکان ہیں۔ خواہ ان کا تعلق کسی خطے کسی علاقے اور کسی نسل سے ہو وہ دنیا کی کوئی بھی زبان بولتے ہوں۔ علاقائی، جغرافیائی، لسانی اور زبانی فرق کی کوئی حیثیت نہیں۔ کلمہ جامعہ صرف اسلام ہے۔ قرآن حکیم نے تمام مسلمانوں کو ایک برادری قرار دیا ہے۔ ارشاد ہے:

”انما المنون اخوة“ یقیناً تمام مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت کے بعد مدینہ منورہ تشریف لے گئے۔ تو وہاں کے دو اہم قبائل اوس و خزرج نے اسلام قبول کر لیا۔ یہ دونوں قبیلے جو طویل خرصہ سے باہمی جنگوں اور خون ریزی میں مبتلا تھے۔ ایک دوسرے کو نفرت و حقارت کی نظر سے دیکھتے تھے۔ قبول اسلام کے ساتھ الفت و محبت کے ایک نئے دور میں داخل ہو گئے۔ آپس میں خلوص و محبت کا لازوال رشتہ قائم ہو گیا۔

قرآن حکیم نے ان کا تذکرہ اس طرح کیا ہے۔

”فالف بین قلوبکم فما صبحتم بنعمتہ اخوانا“ تمہارے دلوں کو اللہ تعالیٰ نے جوڑ دیا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی نعمت ہے کہ تم آپس میں بھائی بھائی ہو گئے۔ (آل عمران ۱۰۳) دنیا بھر میں جب اور جہاں کہیں لوگ دین اسلام کو قبول کر لیں گے۔ تو وہ بھی اس عالم گیر برادری کا حصہ بن جائیں گے۔ ”وان تابلوا و اقاموا الصلوٰۃ واتوا الزکوٰۃ فإخوانکم فی الدین“ اگر یہ لوگ توبہ کر لیں۔ نماز قائم کریں۔ اور زکوٰۃ ادا کریں تو یہ بھی تمہارے بھائی ہیں کہ دین میں داخل ہو چکے ہیں (توبہ - ۱۱) افراد صرف رسمی بھائی نہیں ہوتے بلکہ ایک دوسرے کے مخلص، قابل اعتماد اور خیر خواہ دوست

ہوتے ہیں۔ ”والمدینون والمومنات بعضہما دلیار بعض“ مسلمان مرد و خواتین آپس میں ایک دوسرے کے ولی ہیں (توبہ ۱۶) سورہ مائدہ میں انصار و مہاجرین کو ایک دوسرے کا ولی قرار دیا ہے (المائدہ ۵۱)

حدیث نبوی میں افراد امت کی باہمی ولایت اور وحدت کے تصور کو بہت جامع انداز میں اس طرح بیان فرمایا ہے کہ:-

”مثل المؤمنین فی تواریحہم وتواریحہم کمثل جسد۔ اذا اشتكى منه عضو منا عی الہ سائر الجسد بالحمی والسہر“

مسلمانوں کی مثال باہمی محبت اور جذبہ رحمدلی میں جسم واحد کی طرح ہے کہ اگر ایک جسم کا کوئی عضو کلیت و درد میں مبتلا ہو تو سارا جسم بخار اور بے چینی محسوس کرتا ہے۔

ایک دوسری حدیث میں اس طرح بیان فرمایا ہے۔ کہ

”اطون للمومن کالبنیان یشتد بعضہ بعضاً“

ایک مومن کا دوسرے مومن کے ساتھ ایسا تعلق ہوتا ہے جس طرح کسی مضبوط عمارت کے جس کا ایک حصہ دوسرے حصہ کو مضبوطی سے تقابلاً ہوتا ہے۔

دین اسلام کو نظام حیات تسلیم کرنے والے لوگ دنیا کے کسی بھی خطے میں آباد ہوں۔ کوئی بھی زبان بولتے ہوں وہ تمام امت مسلمہ کے ارکان ہیں اور یہ امت ایک ہی امت ہے۔

إِنَّ هَذِهِ أُمَّتُكُمْ أُمَّةً وَوَاحِدَةً وَأَنَا رَبُّكُمْ فَاعْبُدُونِ

”یہ آپ کی امت ایک ہی امت ہے اور میں تمہارا رب ہوں۔ پس میری ہی عبادت کرو۔“ (الانبیاء ۹۲)

امت مسلمہ کے ان ارکان پر اگر دنیا کے کسی خطے یا کسی علاقے میں ظلم و تشدد ہو تو وہ پوری امت مسلمہ پر ظلم و تشدد تصور ہو گا۔ اسے کسی ملک کا داخلی معاملہ کہہ کر نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔

غہد نبوی میں جب مکہ کی شہرہ کی منکرت نے ان کروڑ مسلمانوں پر عرصہ حیات تنگ کر دیا جو ہجرت کر جانے کے قابل نہ تھے۔ تو قرآن حکیم نے ان مظلوم مسلمانوں کی خاطر قتال کا حکم دیا۔

وَمَا لَكُمْ لَا تَقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالْمُسْتَضْعَفِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ

وَالْوِلْدَانِ الَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْ هَذِهِ الْقَرْيَةِ الظَّالِمِ أَهْلُهَا وَاجْعَلْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ ذُرِّيًّا وَاجْعَلْ لَنَا مِنَ الْمَرْءِ الْمُؤْمِنِ

اور تمہیں کیا ہو گیا کہ تم اللہ تعالیٰ کی راہ میں ان کمزور مردوں عورتوں اور بچوں کی خاطر نہیں لڑتے جو دعائیں کرتے ہیں کہ اے اللہ ہمیں اس بستی سے جس کے رہنے والے ظالم ہیں نکال لے اور اپنی طرف سے کسی کو ہمارا حامی بنا نہ اور اپنی جانب سے کسی کو ہمارا مددگار بنا دے۔ (النساء۔ ۷۵)

قرآن حکیم نے اس امت واحدہ کی مختلف صفات بیان کی ہیں جن سے اس کا تشخص بھی واضح ہو جاتا ہے اور اس کے مقاصد پر بھی روشنی پڑتی ہے مثلاً اسے ”امت وسط“ کہا ہے۔ یعنی اعتدال کی راہ پر گامزن اور عدل و انصاف قائم کرنے والی امت بنایا ہے تاکہ دنیا بھر میں شہادت حق کا فریضہ انجام دے سکے۔ (دیکھئے البقرہ آیت ۱۴۳) امت کی ایک صفت ”مقتصدہ“ بھی آئی ہے۔ یعنی سیدھی راہ پر چلنے والی امت (المائدہ ۶۶)

اسے امت مسلمہ ”بھی کہا جاتا ہے۔ یعنی وہ امت جس نے اللہ تعالیٰ کے سامنے تشریح ختم کر دیا جو جو بہر صورت اور ہر قسم کے حالات میں اللہ تعالیٰ کے احکام پر عمل پیرا ہوتی ہو کسی صورت میں اس کے احکام کی خلاف ورزی نہیں کرتی (البقرہ) انہی عظیم مقاصد کے پیش نظر اسے ”نیر امت“ یعنی بہترین امت قرار دیا ہے۔ اس لئے کہ دنیا بھر میں معروفیت کے قیام اور منکرات کی روک تھام کے لئے جدوجہد کرتی ہے (آل عمران ۱۱۰)

خلافت تیسری بنیاد پیر نظر یہ خلافت ہے۔ ادب اسلامی میں خلافت ایک جامع اصطلاح ہے۔ اور

مسلمانوں کے سیاسی نظام اور مملکت کے مفہوم کو بھی غلط ٹھیک ٹھیک ادا کرتے ہیں۔ یہ قرآن و نبوت کی بجا آوری میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نیابت سے عیارت ہے۔ مقررہ نبوت کی تکمیل کے لئے ہر دور اور ہر زمانہ میں خلافت کا قیام ضروری ہے۔

حضرت ابو ہریرہ سے ایک روایت ہے جس سے خلافت کے مفہوم، اسلام میں سیاست اور اس کے مقاصد کی بخوبی وضاحت ہو جاتی ہے۔ حدیث مبارکہ کے الفاظ یہ ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بنو اسرائیل کی قیادت و رہنمائی انبیاء علیہم السلام فرماتے تھے جب ایک نبی (دنیا سے) رخصت کرتے تو اللہ تعالیٰ دوسرے نبی کو مبعوث فرمادیتے لیکن میرے بعد ہرگز کوئی نبی نہیں ہوگا۔ ہاں میرے بعد خلفاء ہوں گے بلکہ

عن ابی ہریرۃ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال کانت بنو اسرائیل تسوسهم الانبیاء کلما هلك نبی ہما خلفہ نسہی و انه لا نبی بعدی ، وستکون خلفاء

(رواہ الشیخان)

خلافت کا تسلسل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے فوراً بعد شروع ہو گیا تھا۔ خلافت کے ادارے نے امت مسلمہ کی سیاسی و معاشرتی تنظیم کی۔ اصلاح و تربیت کے ادارے قائم کیے۔ انسانی حقوق کی نگہبانی کی اور انسانی تاریخ میں مکمل طور پر عدل و انصاف قائم کیا۔ یہی وجہ ہے کہ امت مسلمہ کو اس سے دینی اور جذباتی لگاؤ ہے۔ نظم خلافت صدیوں تک دنیا میں قائم رہا۔ اور اسی نظم و سیاست و مملکت کے تحت امت مسلمہ نے علمی، تہذیبی اور تمدنی میدان میں اقوام عالم کی قیادت کی اور دنیا کے سائنس، عدل و انصاف، اخلاق و کردار اور علم و عمل کی وہ روشن مثالیں پیش کیں جن کی نظیر دیگر نظماہائے مملکت پیش نہیں کر سکتے۔

ہمارے خیال میں آج بھی خلافت ہی ایسا نظام حکومت ہے جو دنیا بھر کے مسلمانوں کو ایک پلیٹ فارم پر جمع کر سکتا ہے۔ اور ان میں تنظیم و وحدت کی روح پیدا کر سکتا ہے۔ صرف یہی نظام سیاست ہے جو امت مسلمہ کی منتشر قوتوں کو جمع کرنے اور ان کی عملی صلاحیتوں کو اجاگر کرنے میں مدد و معاون ثابت ہو سکتا ہے۔ اور آج کے دور کی سیاسی، اقتصادی اور اجتماعی مشکلات کو پوری طرح حل کر سکتا ہے۔ اس نظام کی بنیاد جاہلانہ رسم و رواج یا علاقائی عرف و دستور پر نہیں بلکہ علمی اور فطری بنیادوں پر قائم ہے۔ اور رائج الوقت تمام سیاسی نظاموں سے زیادہ جامع اور مستحکم ہے اس لئے کہ یہ ادارہ دین و عقیدہ اور علم و وحی کی اساس پر قائم ہے۔

انسان کے خود ساختہ نظاموں میں انسانوں پر انسانوں کی حاکمیت کا تصور پایا جاتا ہے۔ جب کہ اسلام اس تصور کو

بالکل رد کرتا ہے۔ ایک طرف حکمران طبقہ اور ان کا خاندان ہوتا ہے جو تمام مراعات کا مستحق قوت و طاقت کا مالک اور یہ قسم کی خدمت کا مستحق ہوتا ہے۔ دوسری طرف محکوم طبقہ ہوتا ہے جو یہ وقت حکمرانوں اور ان کے خاندان والوں کی خدمت کے لئے مستعد رہتا ہے۔ تاریخ میں اس قسم کی غیر انسانی طبقائی تقسیم کے کبھی بھی اچھے نتائج برآمد نہیں ہوئے۔ بلکہ انسانوں کی حاکمیت کے اسی تصور نے آقاؤں، غلاموں، جاگیرداروں اور بے لگام بادشاہوں کو جنم دیا۔

خلافت کی تعریف | خلافت کی اگر کوئی مختصر اور جامع تعریف ہو سکتی ہو تو وہ یہ ہوگی کہ خلافت وہ منظم ادارہ ہے جو بحیثیت نیابت رسول حقوق اللہ اور حقوق العباد کی نگرانی کا فریضہ انجام دے۔ حضرت شاہ ولی اللہ نے خلافت کی تعریف اس طرح کی ہے۔

خلافت وہ عمومی ریاست ہے جو بالفعل بحیثیت نیابت نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) وجود میں آئی ہو اور جو اقامت دین، علوم دینیہ کا احیاء، ارکان اسلام کا قیام، جہاد کا قیام، لشکروں کی تشکیل و ترتیب، سپاہیوں کے خلاف کا تفرقہ، مال غنیمت کی تقسیم، عدلیہ کا قیام، حدود و کالفاظ ظلم کا خاتمہ، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے فرائض انجام دے۔

(ازالۃ الخفا من خلافت الخلفاء ج ۱ ص ۲۹)

ھی الریاسۃ العامہ فی التصدی لاء
قامۃ الدین باحیاء العلوم الدینیہ و
اقامۃ ارکان الاسلام و القیام بالجہاد
وما یتعلق بہ من ترتیب الجیش و الفرض
للنظامہ، و اعطاءہم من الیقینی و القیام
بالقضاء و اقامۃ الحدود، و دفع المظالم
و الامر بالمعروف، و النهی عن المنکر نیابۃ
عن النبی صلی اللہ علیہ و سلم۔

شاہ ولی اللہ مرحوم نے تعریف ہی میں فرائض و ذمہ داریوں کو بھی بیان کر دیا ہے۔ علامہ ابن خلدون نے خلافت کا مفہوم اس طرح بیان کیا ہے کہ "خلافت، دین کی حفاظت و یکجہ بھال اور دنیا کی سیاست، لاف میں شارع علیہ اسلام کی صحیح صحیح نیابت و جانشینی کا نام ہے۔"

قرآن و سنت میں نظم مملکت، سیاسی امور اور اجتماعی معاملات سے متعلق اصولی ہدایات ملتی ہیں۔ تفصیلات اور جزوی احکام بیان نہیں ہوئے۔ البتہ یہ اصولی ہدایات اس قدر جامع ہیں کہ ان کے اندر رہتے ہوئے ہر دور اور ہر زمانہ میں فقہاء اور اہل علم استنباط کر سکتے ہیں۔ ہمارے فقہاء نے بے شمار فقہی نکات بیان بھی کئے اور بہت سے احکام استنباط کر کے امت مسلمہ کی رہنمائی بھی کی ہے۔

ہمارے خیال میں تین اصول خلافت کے لئے بہت اہم ہیں جب بھی کوئی مملکت، ان پر عمل پیرا ہو جائے گی نظم خلافت وجود میں آجائے گا۔

۱۔ مقدمہ ابن خلدون - ترجمہ مولانا سعید حسن ٹونکی ص ۲۱۹

نظم خلافت کا پہلا اصول | سب سے اہم بات اقتدارِ اعلیٰ کی ہے۔ موجودہ سیاسی نظاموں میں اقتدارِ اعلیٰ پارلیمنٹ یا حکمران پارٹی کی سپریم کونسل کو حاصل ہوتا ہے۔ ملکیت کے دور میں یہ حق بادشاہ وقت کے پاس ہوتا تھا۔ لیکن اسلام میں یہ حق صرف اللہ تعالیٰ کی ذات کو حاصل ہے۔ یہی وہ بنیادی اصول ہے جو خلافت کو دنیا کے تمام سیاسی نظاموں سے ممتاز کرتا ہے۔ خلافت صدیقی سے لے کر خلافت عثمانیہ تک چند مستثنیات کے علاوہ تقریباً تمام مسلمان حکمرانوں نے اللہ تعالیٰ کے اقتدارِ اعلیٰ کو تسلیم کیا ہے۔ اور قانونِ شریعتِ مملکت کے قانون کی حیثیت سے رائج رہا ہے۔ اس لحاظ سے خلافت کا دور خلافت عثمانیہ تک برقرار رہا ہے۔ اسے صرف خلافت راشدہ تک محدود کر دینا اور حضرت علیؑ کی خلافت کے بعد سے ملکیت کا آغاز قرار دینا غلط ہے۔ اس وقت ہم اس بحث کی تفصیلات میں جانا نہیں چاہتے۔

اقتدارِ اعلیٰ کی جو خصوصیات بیان کی جاتی ہیں وہ تمام کی تمام اپنے کمال کے ساتھ نہ کسی انسانی فرد میں پائی جاسکتی ہیں اور نہ کوئی ادارہ یا کوئی کونسل ان تمام خصوصیات کی حامل ہو سکتی ہے۔ اسلام کا تصور توحید اس قدر جامع ہے اور ان تمام خصوصیات کا حامل ہے جنہیں اقتدارِ اعلیٰ کے لئے ضروری قرار دیا گیا ہے۔ لہذا حقیقی معنی میں اقتدارِ اعلیٰ اللہ تعالیٰ کے علاوہ کسی اور کے پاس ہو بھی نہیں سکتا۔ قرآن حکیم میں ارشاد ہے :-

ان الحكم الا لله امران لا تعبدوا
الا اياه ذالك الدين القيم و لکن
اکثر الناس لا یعلمون۔
اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کی حکومت نہیں ہے اس نے حکم
دیا ہے کہ صرف اس کی عبادت کی جائے یہی دینِ حکم
ہے لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔ (یوسف ۴۰)

سورہ مائدہ میں زمین و آسمان اور کائنات کی ہر چیز پر اللہ تعالیٰ کی حکومت کو بیان کیا ہے۔
بِسْمِ اللَّهِ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ۔ (المائدہ ۱۷)
اللہ ملکِ السموات والارض وما
زین و آسمان اور جو کچھ ان کے درمیان ہے اللہ تعالیٰ
کی ملکیت ہے وہ جو چاہتا ہے پیدا کرتا ہے۔
اس مضمون کی وضاحت متعدد آیات میں ملتی ہے۔ دیکھیے المائدہ آیات ۱۸-۱۴۰۔ آل عمران ۱۸۹۔ اور
توبہ ۱۱۶ وغیرہ

اللہ تعالیٰ کے اس کامل اقتدار میں کوئی دوسرا شریک نہیں۔

لا یشرك فی حکمہ احداً (کہنہ ۲۶) وہ اپنے حکم میں کسی کو شریک نہیں بناتا۔
لکن یشریک فی المملک (بنی اسرائیل ۱۱) حکمرانی میں اس کا کوئی شریک نہیں۔

اللہ تعالیٰ کے لئے اقتدارِ اعلیٰ تسلیم کر لینے کا مطلب یہ ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کے تمام احکام کا پابند ہے وہ اس کے عطا کردہ دستور یا کسی قانون کو نہ منسوخ کر سکتا ہے نہ معطل۔ نہ ہی انسان کو یہ اختیار حاصل ہے کہ وہ

کوئی ایسا قانون بنائے جو قانونِ الہی کے خلاف ہو۔ قرآن حکیم اللہ تعالیٰ کی نازل کردہ کتاب مملکتِ اسلامیہ کا ایسا دستور ہے جو ہر دور ہر زمانہ میں ہر ہر فرد مسلم پر واجب الاطاعت ہے۔ اسی طرح قرآن کریم نے اسوۂ رسول اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی واجب العمل قرار دیا ہے۔ لہذا قرآن و سنت کے خلاف کوئی قانون، ضابطہ، حکم یا فرمان جائز نہیں ہے۔ (یعنی اس کی کوئی قانونی حیثیت نہیں ہے) مملکتِ اسلامیہ کے تمام قوانین اور جملہ احکام کا اصل ماخذ قرآن و سنت ہی ہوں گے۔

نظامِ خلافت کا دوسرا اصول | دوسری بنیادی چیز نظمِ خلافت میں شوری ہے۔ اسلامی مملکت کے تمام معاشرتی اور سیاسی ادارے، شورائی نظم کے تحت کام کرنے کے پابند ہیں۔ قرآن حکیم نے امت مسلمہ کو باہمی مشاقت سے اپنے معاملات طے کرنے کا حکم دیا ہے۔ قرآن کریم میں شوری سے متعلق دو آیات ہیں۔ اس سلسلہ کی پہلی سورہ شوریٰ میں ہے۔

والذین استجابوا لربهم و اقاموا
المصلاوة و اصرہم شوریٰ بینہم و ما
رزقنہم ینفقون
(شوریٰ - ۸۰ س)

اور جنہوں نے اپنے رب کی دعوت پر لبیک کہا اور نماز کو قائم کیا اور ان کے معاملات باہمی شوری سے طے ہوتے ہیں اور جو کچھ ہم نے انہیں بخشا ہے اس میں سے خرچ کرتے ہیں۔

اس آیت، مبارکہ میں قرآن حکیم نے اپنے مشہور اسلوب سے صریح کر اسلام کے دو بنیادی ارکان، اقامتِ الصلاۃ اور انفاق کے درمیان شوری کا ذکر کیا ہے تاکہ اس کی اسی اہمیت واضح ہو جائے اور اس کا ٹھیک ٹھیک مقام متعین ہو جائے۔ ابوجبر جصاص جو غیر معمولی قانون بعیرت کے مالک تھے اس آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ

و یبدل علی انہما ما حورون
بہما
شوری سے متعلق دوسری آیت سورہ آل عمران میں ہے۔

فیمَا حَمَیۃٍ مِنَ اللّٰهِ لِنْتَ لہِم
ذَکُو کُنْتَ فظًا غلیظًا القلبِ لَا نَفْضُوا مِنْ
حَوْلِكَ کَاعْفَ عَنْہُمْ وَ اَسْتَغْفِرْ لہِم
یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ آپ ان کے سے نرم خو ہیں
اگر آپ درشت خو اور سخت مزاج ہوتے تو یہ لوگ
آپ کے پاس سے منتشر ہو جلتے۔ سو آپ ان سے درگزر کریں

وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ فَإِذَا عَزَمْتَ
فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ
الْمُتَوَكِّلِينَ.

(آل عمران ۱۵۹)

ان کے کئے مغفرت پامیں اور معاملات میں ان سے
مشورہ لینے میں اور بسبب آپ فیصلہ کریں تو اللہ تعالیٰ
پر بھروسہ کریں۔ یقیناً اللہ تعالیٰ اپنے اوپر بھروسہ
کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے۔


یہ آیت مبارکہ اس وقت نازل ہوئی تھی جب مدینہ منورہ میں اسلامی مملکت کا سیاسی شخص ابھر رہا تھا اور
نقشہ عالم پر ایک ایسی مملکت کے نقوش نمایاں ہو رہے تھے جو دنیا کو ایک نئے اجتماعی نظام سے متعارف کرانے
والی تھی۔ وہ اجتماعی نظام جس کی بنیاد عدل و مساوات اور اعلیٰ اخلاقی اقدار پر ہے۔
ابو جہان اندلسی نے اس آیت کی تفسیر میں بہت اچھا نکتہ بیان کیا ہے وہ یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ
نے امت مسلمہ کے معاملات میں مشورہ کرنے کا حکم اس لئے دیا تھا تاکہ باہمی مشورہ کو قانونی حیثیت حاصل ہو جائے
اور آپ کے بعد لوگ ان تمام معاملات میں جہاں وحی خاموش ہو باہمی مشورہ سے حاصل کریں۔
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام زندگی اس آیت کے مطابق عمل کیا۔ مکی دور میں دارالرقم ایوان شوریٰ تھا
اور مدنی مہاجر میں مسجد نبوی میں شورائی اجلاس ہوتے تھے۔ خلفائے راشدین نے بھی بڑی سختی کے ساتھ اس پر عمل کیا
اور مشورہ کے بغیر کبھی کوئی اقدام نہیں کیا۔ اسی لئے مسلمان فقہانے شورائی کو شریعت اسلام کے اہم اصولوں میں شمار
کیا ہے۔ اور ایسے حکام کو جو مشورہ کو نظر انداز کرتے ہوں ان کے عہدوں سے معطل کر دینے کو واجب قرار دیا۔ ہے (باقی)

سے ابو جہان ہشیدہ بن محمد بن محمد "البحر المحیط ج ۳ ص ۶۰" نے الفرطی، محمد بن محمد ابو عبد اللہ "الجامع الاحکام لآل ج ص ۱۰۹

صوفت کم رکھنے کے لئے جو تے پننا بہت
منہ زوری ہے ہر مسلمان کی کوشش
ہونی چاہیے کہ اس کا وضو قائم رہے۔

سروس
ایڈمز

پائیلار - دلکش - موزوں اور
واجبی اور پر جو تے بن سانی


سروس شوز
انٹرنیشنل



پاکستان بحریہ میں دینی معلمین کے لئے کمیشن

(i) آئی ایس ایس بی امتحان / انٹرویو
(ii) حتیٰ انتخاب نیول ہیڈ کوارٹرز کرے گا۔

مقررہ درخواستوں کے فارم اور مزید معلومات کے لئے
مندرجہ ذیل پتہ پر لکھتے یا رجوع کیجئے
۱۔ ڈائریکٹوریٹ ریکروٹمنٹ نیول ہیڈ کوارٹرز

اسلام آباد۔ فون:۔۔ ۸۲۱۸۹۰

۲۔ پاکستان نیوی ریکروٹمنٹ اور سلیکشن سینٹرز۔

کراچی:۔۔ لیاقت بارکس رفیق شہید روڈ۔

فون:۔۔ ۵۱۶۳۳۴

لاہور:۔۔

۲۳/ ایف ظفر روڈ لاہور کینٹ فون:۔۔ ۴۷۰۴۹۸

ملتان:۔۔

۵۷/ جی شیر شاہ روڈ ملتان کینٹ۔ فون:۔۔ ۳۰۱۰۹

راولپنڈی:۔۔

ڈی۔ ۸۵۔ روڈ نمبر ۱ سٹلائٹ ٹاؤن

فون:۔۔ ۸۴۰۴۶۴

پاکستان نیوی میں شارٹ سروس کمیشن میں
تقرر کے لئے پاکستانی مرد شہریوں سے دینی معلمین
کی حیثیت سے درخواستیں مطلوب ہیں:۔۔
عمر:۔۔ ۳۱ دسمبر ۱۹۸۳ء کو ۳۵ سال سے زیادہ نہ ہو
(مستحق امیدواروں کے لئے عمر کی حد میں رعایت
دی جاسکتی ہے۔)

تعلیمی قابلیت:۔۔ ایم اے اسلامیات مع فارغ
فاضل سندھ درس نظامی۔ (جامعہ اسلامیہ بھاولپور
کا منتخب ایم اے اسلامیات کے مساوی تصور کیا جائیگا)
نااہلیت

(۱) دوبار آئی ایس ایس بی سے رخصتہ

(۲) جنہیں طبی وجوہات کی بنا پر اپیل میڈیکل بورڈ نے

نااہل قرار دیا ہو۔

(۳) جنہیں سرکاری ملازمت سے برطرف کیا گیا ہو۔

طریق انتخاب

(۱) کسی فوجی شفا خانے سے طبی معائنہ

ڈائریکٹوریٹ آف ریکروٹمنٹ، نیول ہیڈ کوارٹرز اسلام آباد میں درخواستیں وصول ہونے کی

آخری تاریخ ۳۰ جون ۱۹۸۳ء